國立台東高級中學103學年度第2學期 第2次期中考 高1 地理科試題      2015.5.11
適用班級：101~110

                                                                           是否劃卡：是

考試範圍：地理（二）1~3.1(翰林版)
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◎單選題：50題，每題2分，共100分
1. 右圖為某項農業活動之寫照，下列哪一敘述「並非」此活動的特性？
(Ａ)牲畜種類繁多　(Ｂ)牧場面積廣大　(Ｃ)採行科學化的飼養方式
(Ｄ)牲畜以食用天然牧草為主。

2. 現代工業製造中有一現象，出現「從標準化的大量生產到客製化的彈性生
產」，主要原因是客製化的彈性生產具有減少庫存、降低成本風險等優勢。請問關於這種生產模式的特徵，下列哪項敘述「不正確」？　(Ａ)為求儘快交貨，所以業者推動快速組裝相對降低可靠性　(Ｂ)具有即時性，接訂單後才生產　(Ｃ)生產部門在比較利益的原則下分散至各國　(Ｄ)具有快速便捷之運輸系統配合。
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為了因應加入　WTO　所可能帶來的衝擊，臺灣農業應朝向下列哪些方向發展較為恰當？(甲)鳳梨、甘蔗等熱帶栽培業(乙)蔬菜、花卉等精緻園藝農業(丙)大規模的肉牛放牧業(丁)勞力密集的穀物農業(戊)附有產銷履歷的有機農業　(Ａ)(甲)(乙)　(Ｂ)(乙)(戊)　(Ｃ)(甲)(丁)　(Ｄ)(丁)(戊)。

4. 右圖虛線表示田地的耕作方向或開墾方向，以水土保持的觀點來說，正確的使用方式應為　(Ａ)(甲)(丙)(戊)　(Ｂ)(甲)(丙)(己)　(Ｃ)(甲)(丁)(戊)　
(Ｄ)(乙)(丙)(戊)。
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多年前彰化縣境內就曾經大流行稻熱病，導致上千公頃水稻葉片枯萎，甚至全株枯死，水稻形成火燒狀，嚴重影響水稻產量。稻熱病的大規模流行，顯示出臺灣的哪一農業特徵？　(Ａ)生產規模小　(Ｂ)生產成本高　(Ｃ)區域專業化　(Ｄ)科技生產技術不足。

6. 判斷右圖的農業分布圖包括了哪些農業類型？(甲)稻作農業(乙)綠洲農業(丙)地中海型農業(丁)游耕(戊)旱作農業　(Ａ)(甲)(乙)(丁)　(Ｂ)(甲)(乙)(戊)　
(Ｃ)(乙)(丙)(丁)　(Ｄ)(乙)(丁)(戊)。

7. 在法國殖民期間，位於西非的象牙海岸開始大規模種植熱帶經濟作物，以可可與棉花最具代表性，尤其是可可，至今已成為全球最重要的可可供應國，2004　年的出口量更獨占全球可可市場的　40　％，而國內從事與可可直接或間接相關產業的就業人數高達　600　萬人。但也因而導致下列哪三個在經濟發展上的問題？(甲)產業結構失衡
(乙)經濟易動盪；(丙)產業過度被西方大型企業所掌控；(丁)人口回流農村者過多，農村公共建設無法負荷　
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(Ａ)(甲)(乙)(丙)　(Ｂ)(甲)(乙)(丁)　(Ｃ)(甲)(丙)(丁)　(Ｄ)(乙)(丙)(丁)。

8. 右圖是哪一種商業性農業活動的生產系統？　(Ａ)放牧
(Ｂ)酪農業　(Ｃ)混合農業　(Ｄ)地中海型農業。
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「草莓是苗栗大湖地區最富盛名的特產，其發展與大湖農會的經營策略有關。先是新生產技術的投入，到產業與觀光休閒的結合，再到包裝設計及通路的開發，如此將草苺視為商品，讓草莓在市場上持續具有競爭力。」請問上述之大湖農會對草莓的經營方式，最適合以下列哪一個名詞解釋？　
(Ａ)農業科學化　(Ｂ)農業集約化　(Ｃ)農業規模化　(Ｄ)農業企業化。
10. 造成右圖美國灰色地區得以發展商業性農業的主因是下列何者？　(Ａ)化肥與農藥的使用　(Ｂ)灌溉系統的闢建　(Ｃ)交通運輸的改善　(Ｄ)行銷組織的改進。
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「1123　與農共生大遊行」，12　萬農漁民上街頭遊行表達訴求，一位臺中縣石岡鄉種植甜蜜桃的果農說：「甜蜜桃去年一臺斤還賣到　53　元，今年因為外國水果的競爭，一臺斤只剩下　23　元，扣掉僱工薪資、肥料、紙箱、運費，幾乎虧本，偏偏今年又豐收，更是果賤傷農。」上段採訪中顯露出臺灣的農業體質，以下敘述何者「有誤」？　(Ａ)農業專業化的風險　(Ｂ)勞力成本高　(Ｃ)生產規模小　(Ｄ)粗放農業。

12. 右圖為甲、乙兩森林。下列哪些敘述正確？(甲)甲為硬木，乙為軟木；
(乙)甲位於剛果，乙位於俄羅斯；(丙)甲因近代易達性提高，及全球原木需求增加而加速砍伐；(丁)甲多作為紙漿原料，乙多作為家具原料；(戊)甲較乙利於機械化採伐　(Ａ)(甲)(乙)(丙)　(Ｂ)(乙)(丙)(丁)　
(Ｃ)(丙)(丁)(戊)　(Ｄ)(甲)(乙)(戊)。                      
                                          【第1頁，共4頁】 
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          圖（一） 
                                                表（一）                               表(二） 
13. 上圖(一)為某地區的農業與自然投入關係圖，請問該地區可能位於下列哪一國家？　(Ａ)日本　(Ｂ)荷蘭　(Ｃ)孟加拉
(Ｄ)巴西。

14. 上表(一)為臺灣主要的科技業於美國各高科技大廠的年度接單概況，可以用何種現代工業的發展特徵一言以蔽之？
(Ａ)專業分工　(Ｂ)生產規模大型化　(Ｃ)生產標準化　(Ｄ)生產機械化。

15. 上表(二)為市場指向農業與傳統農業之比較，其中哪兩項正確？　(Ａ)甲、乙　(Ｂ)甲、丁　(Ｃ)乙、丙　(Ｄ)丙、丁

16. 下圖為某商業性農業的四格漫畫。下列關於此種農業，何者敘述正確？　(Ａ)多分布於人口稠密區　(Ｂ)單位面積生產量大　(Ｃ)高度機械化　(Ｄ)產品需經加工才出售。
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右圖為巴西鄉村某農場景觀示意圖，內部有教堂、商店與大量供工人居住的宿舍，周邊則為農田，整體宛如一個小型社會。請問關於該農場的狀況描述，下列何者正確？　(Ａ)甲作物為糧食作物　(Ｂ)屬於自給式農業　(Ｃ)機械化程度高　(Ｄ)農場大小具相當規模。                           
18. 臺灣目前生態農業日益興盛的原因，最主要是哪些社會變遷的結果？
(甲)開始注重生態永續發展；(乙)追求健康飲食方式；(丙)糧食自給率高(丁)農業用地面積的減少；(戊)農業產銷策略的變更　(Ａ)(甲)(乙)(丙)　
(Ｂ)(甲)(乙)(戊)　(Ｃ)(乙)(丙)(戊)　(Ｄ)(乙)(丁)(戊)。

19. 下表為某地的氣候資料，該地的農業活動應為右列哪一種形式？
	月別
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	

	氣溫（℃）
	6.4
	7.6
	9.9
	13.0
	17.0
	20.7
	23.7
	22.9
	20.0
	15.7
	10.5
	7.0
	年均溫　14.5

	降水量（mm）
	46.9
	53.8
	43.8
	47.8
	42.3
	28.8
	13.8
	27.2
	46.8
	77.7
	59.3
	55.7
	年降水量　543.9
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20.環境負載力的高低、氣候的類型可影響農業的型態。請問哪一種自然景觀帶下的傳統農業活動最集約？　(Ａ)沙漠　
[image: image27.png]ﬁi
Sl
BHE
% @ ) (5
=124
Calki: s
AS}D i i'
@ ~
Eiﬁ

E NG RIS E LS




   (Ｂ)溼草原　(Ｃ)雨林　(Ｄ)莽原。
21.丹麥農民組織合作社，以較低廉的價格購買肥料、飼料、農具，並取得貸款、技術指導及良好的運銷管道，進而提高了
   生產效率與市場競爭力，成功的經驗成為世界其他各國仿效的對象。請問合作社經營方式是為了解決丹麥農業發展的哪
   一項「不利」條件？　(Ａ)勞力不足　(Ｂ)氣溫偏低
 　(Ｃ)農場規模小，不利共同產銷　(Ｄ)距離市場遙遠。
22.依照漁船海上作業位置與本國距離的遠近可以分成遠洋漁業
   、近海漁業、沿岸漁業。右圖為　1980　～　2009　年臺灣漁業
   產量的統計資料，請問造成近年漁業漁獲量不斷下降的主
   因為何？　(Ａ)從業人數減少　(Ｂ)全球氣候變遷
 　(Ｃ)海洋環境汙染　(Ｄ)漁民捕撈過度。
23.下文為喜洋洋農場的農業系統概述：「該農場eq \o(　,○,１)全年有雨，
   eq \o(　,○,２)生長季長達　8　 個月，在　100　公頃的農場中，eq \o(　,○,３)養乳牛　 

250 頭、小牛　68　頭、豬　40　隻，農人在eq \o(　,○,４)肥沃的土地上eq \o(　,○,５)種
植牧草、大麥和馬鈴薯。除了自家勞工外，另eq \o(　,○,６)聘有技術
                                   【第2頁，共4頁】
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勞工，eq \o(　,○,７)租用的機械及農廠設備的機械並用。收成時，eq \o(　,○,８)牧草與部分馬鈴薯作為牲畜的飼料，因此，出產eq \o(　,○,９)牛乳、豬肉、大麥和馬鈴薯，同為農家的現金來源，eq \o(　,○,１０)供購買種子、肥料及支付日常所需。」請問文中哪些項目屬於人文的投入？ (Ａ)eq \o(○,３)

eq \o(○,５)　(Ｂ)eq \o(○,６)

eq \o(○,７)　
(Ｃ)eq \o(○,７)eq \o(○,１０)　(Ｄ)eq \o(○,８)eq \o(○,１０)。
24.歷經　30　餘年成長的寶成，以□□□□的策略，掌握上、下游材料及關鍵零組件之供應
   ，組構成一種「花瓣型製鞋產業統合圖」（如右圖），藉此創造出無法取代的競爭力
   ，成為全球第一。□□□□應填入的最適當概念為何？　(Ａ)聚集經濟　(Ｂ)規模經
   濟　(Ｃ)垂直整合　(Ｄ)水平整合。
(一)澳洲是全球最大農礦產品輸出國之一，農礦產品出口約占澳洲經濟產出的　10　％，其中三分之一來自農產出口。請問：
	
	1　月
	2　月
	3　月
	4
月
	5　月
	6　月
	7　月
	8　月
	9　月
	10　月
	11　月
	12　月

	小麥
	
	翻土
	播種
	生長
	收成
	

	綿羊
	剪羊毛
	
	
	交配

防疫

注射
	
	
	
	剪羊毛
	接生
	
	麥

田

收

成

	
	
	繁忙工作
	
	較清閒工作


25.右表為某農場行事曆，由行事曆中可以研判，該地屬於哪一商業化農業類
   型？ (Ａ)商業性穀物　(Ｂ)地中海型農業　(Ｃ)酪農業　(Ｄ)混合農業。

26.近年流行到澳洲進行「打工─度假」，澳洲的臨時工招募與就業市場和其
   他國家大致相同，是有季節性的。天氣在澳洲的生活中扮演很重要的角色
   ，這裡季節分明，且地區的差異性頗大。在澳洲的東南部：墨爾本、雪梨
   、布里斯本與凱恩斯等城市，在夏季忙碌季，比較有機會找到工作。依上
   述條件，若臺灣學生欲前往澳洲東南部「打工－度假」，最可能的時間點
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   及工作內容為何？　(Ａ)臺灣寒假；剪羊毛　(Ｂ)臺灣暑假；剪羊毛　
   (Ｃ)臺灣寒假；接生小羊　(Ｄ)臺灣暑假；小麥田翻土。
(二)右列兩張圖為某地農場前後兩個時期的活動形式圖。請回答下列問題：
27.比較　10　年前後兩個時期的農業發展，Ⅱ時期較具下列何種特色？　(Ａ)專業化程度
   較高　(Ｂ)農場規模較大　(Ｃ)耕種的作物種類較多　(Ｄ)機械化程度較高。
28.該農場農業型態的改變，主要是考慮何種因素？　(Ａ)解決用水不足問題　(Ｂ)降
   低生產過剩風險　(Ｃ)解決勞力不足問題　(Ｄ)提高單位面積產量。
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(三)邱念的農業土地利用模式如右圖所示。請問：
29.影響土地利用圈帶變化的最主要因素為：(Ａ)農民性格　(Ｂ)運費　(Ｃ)土壤沃
   度　(Ｄ)生產技術優劣。

30.請問由中心都市向外圍移動（1　→　6），所見到的景觀變化，下列何者正確？
   (Ａ)集約度由低到高　(Ｂ)由農作物為主轉變為以畜牧為主　(Ｃ)由商業性轉變
   為自給自足　(Ｄ)人口密度由低到高。
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(四)下圖(二)為某地區的林相示意圖。請問：
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                   (圖二)                        (圖三)

31.根據自然條件判斷，此地進行的傳統農業生產活動，若要維持生態均衡關係，
   必須如何做最為恰當？　(Ａ)採取環境能量循環模式　(Ｂ)選種高價值作物　
   (Ｃ)深耕、施肥　(Ｄ)控制人口數量、休耕。
32.承上題，該地區原始的農業經營模式應為上圖(三)中哪一模式？　(Ａ)甲
 　(Ｂ)丙　(Ｃ)己  (Ｄ)戊。
33.承上題，請問該地區降雨的季節分布，主要受到下列哪一個行星風帶滯留於當                        

   地所影響？　(Ａ)副熱帶高壓帶　(Ｂ)西風帶　(Ｃ)I.T.C.Z.　(Ｄ)信風帶。                    (圖四)
	糧食作物生產統計
	甲
	乙
	丙
	丁

	每公頃肥料使用量

（公斤）
	108.8
	53.7
	250.8
	191.9

	每公頃收穫量

（公斤）
	1,956
	977
	2,495
	3,150

	平均每人收穫量

（公噸）
	121.7
	140.6
	6.1
	79.2

	平均每人耕地面積

（公頃）
	145.6
	186.6
	2.1
	37.9


34.請從右圖(四)的工作內容，判斷其為圖(三)中哪一模式？　(Ａ)乙　(Ｂ)丁　(Ｃ)己 (Ｄ)戊。
(五)右表為　4　個國家在同一年度中的糧食作物生產的統計表。請問：

35.甲、乙兩國如要改善農業的經營，所應致力的發展方向應是　(Ａ)小農場
   制　(Ｂ)精緻農業　(Ｃ)提高每人產量　(Ｄ)提高單位面積產量。
36.最可能是大規模生產穀物的國家為 (Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)乙丁　
   (Ｄ)甲丙。
37.丙、丁兩國的農業特性應是　(Ａ)單位面積收穫量低　(Ｂ)平均每人收穫  

量高　(Ｃ)農業集約化程度高　(Ｄ)農場平均耕地面積大。
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	月分
	耕作
	畜牧

	1
	休耕
	在市場上選擇適合的幼牛與品種

	2
	休耕
	

	3
	整地、播種小麥
	養牛並施打疫苗

	4
	播種玉米、大豆
	

	5
	
	

	6
	除草、照顧作物
	

	7
	
	

	8
	作物收成
	

	9
	
	

	10
	
	

	11
	整地

休耕
	

	12
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                圖(五)
                                                         圖(六)
(六)上圖(五)為澳洲墨累─大令盆地的農田景觀圖。請問：
38.圖中顯示的土地利用屬於何種農業類型？　(Ａ)放牧業　(Ｂ)酪農業　(Ｃ)混合農
   業　(Ｄ)商業性穀物農業。
39.針對該地區景觀的敘述，下列何者正確？　(Ａ)農田大多位於高地，故不需要灌溉                 表(三)
 　(Ｂ)甲為東北信風　(Ｃ)近年來當地面臨土壤鹽鹼化問題　(Ｄ)其中乙井為受壓水井。             
(七)上圖(六)為歐洲四種農業類型的分布圖。請問：

40.哪種農業類型的經營集約程度最高？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙。

41.下列哪種農業經營模式，最能說明圖中乙農業類型的特徵？　
   (Ａ)　[image: image13.png]
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(八)上表(三)為某地農牧業經營的農事年曆，由農事曆的月分工作安排可知，該地區的農民以每年　4　月至　10　月為最繁忙的時期。請問：

42.下列關於該種農牧業於經營特徵上的描述，何者正確？　(Ａ)是一種具有高度市場指向的農牧業　(Ｂ)農場或牧場的規
   模甚大，多半放養牛隻在戶外食用天然牧草　(Ｃ)多以集約的方式經營，故單位面積或單位農戶的產量較大　(Ｄ)農
   牧兼營，但農重於牧。
43.依據農事曆的時間規劃，該地區的區位最可能屬於下列何者？
　(Ａ)[image: image17.png]


　(Ｂ)[image: image18.png]


　(Ｃ)[image: image19.png]


　(Ｄ)[image: image20.png]
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(九)右圖為某國境內甲、乙、丙三區的發展與互動歷程：

A　階段：甲、乙兩區分別生產各自需要的農產品，彼此之間沒有往來。

B　階段：由於（X）的影響，甲區種植水稻的面積增加，乙區種植甘蔗的面積加大，兩區之間透過貿易行為，取得對方生產的稻米與甘蔗。

C　階段：甲區絕大部分的農地只種水稻，乙區則有高比例的農地種植甘蔗，而不從事農業活動的丙區則透過貿易行為，自甲區購得所需的農產品。請問：

44.文中與圖中所描述　A　→　B　→　C　三個階段的演變，亦即哪一種農業發展的特徵？　(Ａ)農業專
   業化　(Ｂ)農業企業化　(Ｃ)生態農業　(Ｄ)休閒農業。

45.題幹中的（X）應為下列何者？　(Ａ)綠色革命　(Ｂ)交通革新　(Ｃ)基因改造工程　
   (Ｄ)全球暖化。
(十)現代工業生產特徵有：(甲)創造需求意識；(乙)生產自動化；(丙)泰勒化專業分工；(丁)產品規格化；(戊)產品標準化；(己)公司組織整合；(庚)聚集經濟。請問：
46.世界知名的福特汽車公司當初為了降低生產成本設計出一編號為　T　型的汽車進行大量生產，並實行品質管制以維持一定
   的水準，請問這是上述哪一種特徵？　(Ａ)(甲)　(Ｂ)(乙)　(Ｃ)(丙)　(Ｄ)(戊)。
47.承上題，由於福特公司該車款大受好評，銷售良好供不應求，所以福特公司又設計出工作人員不需移動，每人只負責其
   中一項作業，採用輸送帶將車子送到作業員面前的生產方式。請問是屬於上述的哪一種特徵？　(Ａ)(乙)　(Ｂ)(丙)　
   (Ｃ)(丁)　(Ｄ)(戊)。
48.承上題，為了應付這股銷售風潮，福特公司跟多家公司採購螺絲零件，裝配上完全可以契合，方便福特公司更換裝配。
   請問是屬於上述的哪一種特徵？　(Ａ)(丁)　(Ｂ)(戊)　(Ｃ)(己)　(Ｄ)(庚)。
49.「全球最大　IC　封測日月光集團張虔生家庭，將每股　39　元價格，出清手中　18　％持股予美商凱雷，撼動臺灣資本市場。
   」請問美商凱雷收購日月光是屬於上述的哪一種特徵？　(Ａ)(丁)　(Ｂ)(戊)　(Ｃ)(己)　(Ｄ)(庚)。
50.承上題，美商凱雷公司因此事件可以獲得以下哪一項優勢？　(Ａ)降低生產成本　(Ｂ)擴大市場占有率　(Ｃ)降低分配
   成本　(Ｄ)提高技術勞工需求。               【第4頁，共4頁】
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